现实需求紧迫 相关法律缺失

数字遗产继承诸多法律问题亟待界定

互联网的发展给我们的生 活方式带来了巨大改变,越来越 多的人开始担心如果突然离世. 微信、支付宝等数字遗产该如何 处理。

什么是数字遗产呢?当前在 处理上存在哪些问题? 又该如何 解决这些问题?带着这些疑问, 记者采访了相关专家。



法律尚未明确规定 数字遗产难以继承

"判定是否属于数字遗产,先要看是不是数 字式财产。"中国人民大学商法研究所所长刘 俊海说,"现在大家熟知并经常使用的支付宝、 微信支付等,严格来说不完全算是虚拟财产,钱 包或余额中的数字是真金白银, 只不过是存在 在第三方支付机构中。从法律上讲,这些财产本 质上还是人们依法享有的财产,通常认为是债 券,我更倾向于认定是物券,但不论哪种都属于 人们财产权中合法享有的财产。此外,网络上还 有许多虚拟财产,如数字货币、游戏装备等也都 算数字财产。

据中国传媒大学文法学部法律系副主任郑 宁介绍:"在学理上一般将数字遗产界定为基于 网络环境下, 以数字形式存在的自然人死亡后 未被继承的所有虚拟财产,包括账号、密码、文 字、声音、图片、影像、虚拟货币、游戏装备等。"

在自然人死亡后, 其继承人在继承其数字 遗产时容易出现许多问题。那么,当下对数字遗 产常见的处理方式有哪些呢?

"目前数字遗产主要有两种处理方式。"郑 宁说,一是用户本人对账号仅享有使用权,网络 服务提供者享有所有权,此时账号无法被继承, 网络服务提供者可以选择关闭、删除、注销用户 账号。无论是基于情感因素还是涉及经济价值, 此种情形均极易因账号内容权利归属引起纠 纷。第二种是用户享有所有权,数字遗产可以被 继承, 此时继承数字遗产需要提供一系列证明 材料。此种情况下,纠纷主要集中在如何证明有 权继承,以及继承份额如何划分两个方面。

为什么在继承数字遗产过程中会存在一些 问题呢?对此,刘俊海说:"对于数字遗产的继承 在理论上没任何障碍,比如支付宝的余额、微信 钱包的余额以及绑定的银行账户, 这些财产都 应当按照继承法的规定来继承,并没太多的疑

"但在实践当中,有些人在继承数字遗产时 总会出现问题,比如被继承人的相关账号及密 码没有告诉家人, 甚至家里人都不知道里面还 有余额, 或者根本就不知道被继承人在用的 些网络平台,从而出现问题。"刘俊海说。

民法总则第一百二十七条明确规定, 法律 对数据、网络虚拟财产的保护有规定的,依照其 规定。"但是我国目前对此只是以一种相对保守 的姿态,确认了数据应受法律保护,却还没有肯 定对数据的独立民事权利。我国现行的继承法 仅对实物财产的继承作了规定, 对网络上虚拟 财产的继承问题并没有规定,从而造成了数字 遗产的继承行为在实质意义上很难实现, 有待 今后继承法的修改。"

加快法律升级改版 修改网络服务协议

据了解, 数字遗产该如何处理已经成为一个紧迫 的问题,业界对于立法解决数字遗产问题的呼吁越来 越多.

刘俊海认为,处理数字遗产主要从两方面入手。 一是平台方面要详细规划数字遗产继承的规则,明确 继承人继承数字遗产的流程。当有继承人出现时,平 台有义务协助继承人依法继承数字遗产。平台在处理 数字遗产时履行好通知的义务、披露的义务、协助的 义务以及保密的业务,这也是处理数字遗产时要遵循 的基本法律要求。二是立法方面,建议立法机关在修 改相关法律时,要把数字遗产的问题考虑进去。

"法律的改版升级是解决数字遗产继承问题的重 要手段。目前施行的《中华人民共和国继承法》是 1985年实施的,到目前已有30多年。法律必须要与时 俱进,驶入互联网时代的快车道。"刘俊海说。

在郑宁看来,处理好数字遗产的继承问题,要从五方 面入手,一是加快立法进程。我国的继承法于1985年10 月1日起施行,随着社会经济和现代科技的发展,数字信 息资源的表现形式越来越多。在制定法律时还没有出现 QQ、博客、游戏账号等这些数字概念,所以继承法对遗 产的列举性规定中没有、也不可能有关于QQ、博客、游 戏账号等是否属于遗产范畴的界定。

二是修改网络服务协议。她认为, 网络用户都为 数字遗产投入了大量的时间、精力、情感,甚至金钱。 虽然目前的法律没有明确保护数字遗产的条例,但有 关部门可以加大对网站或者网络运营商的监管力度, 通过运营商的技术手段获取密码或修改服务协议增 加继承这一方面细则进行解决。同时,还要做好数字 遗产的范围界定、保存、管理、分割等工作。

三是利用网络公司做好数字遗产继承服务。目 前,数字遗产案已经催生出一个新型的网络商业模式, 一批为客户代理保管网络遗产的专业网站应运而生, 这些网站会让人在生前把重要的数字遗产、想说的话 提前准备好,在网站确认当事人去世之后会发给指定 的收件人,即数字遗产继承服务。

四是通过遗嘱继承。我国继承法规定了法定继承 和遗嘱继承两种方式,如果逝者生前对数字遗产立下 了有效的遗嘱形式,那么继承人就可以根据遗嘱继承 数字遗产,但此种继承的前提仍旧是数字遗产在法律 上属于可以继承的范围。

五是构建数字遗产保护的安全保障体系, 提升数 字遗产保护能力。针对数字遗产保护中存在问题,建 立专门的技术服务部门,完善我国数据保护机制以及 提升我国数据存储技术和能力,针对网络服务商协议 制定相关计划,何种情况下关停账号、何种情况下保 留账号并允许他人在线共享账号信息进行明确规定。 建立数据托管服务,对数据进行备份,针对数据遗产的 使用期限作明确的规定。

(韩丹东 林银婷)

相关 链接

◆关于淘宝店铺: 符合相关条件可以继承

为了满足一些当事人的继承或实际的确权需求,同时兼顾公 平、合法及消费者权益保障等一系列因素,近年来,淘宝不断通过 完善规则,建立公开公正透明的机制逐步满足这一实际需求。

如果淘宝店铺原经营人过世,继承人只要持原认证人死亡 证明 (如火化证明或派出所户口注销证明或居民死亡医学证 明)、关系证明(如户口本或派出所证明或公安局证明)及公证材 料 (如涉及其他继承人, 还需提供其他继承人放弃继承的公证 书;原经营人如果立有遗嘱,家属可提供遗嘱),就能按照淘宝的 相关流程及规则要求,实现相关店铺的继承和经营主体的变更。 自 2016 年至今,淘宝共帮助近千家店铺实现了原认证人过世后 的继承,既满足了卖家情感上的需求,亦可继续服务于消费者并 创造新的商业价值或财富。

◆关于网易: 邮箱可给予密码重置帮助

根据网易邮箱与用户签订的《网易邮箱账号服务条款》,网 易邮箱用户拥有网易邮箱服务的使用权, 其账号的所有权归网 易公司所有。依据这一服务条款,若邮箱账号连续 180 天或以上 没有登录,网易公司有权根据具体情况分别删除该网易邮箱账 号、终止该账号下的邮箱服务并将邮箱中的内容删除

目前用户申请继承账号的需求很少, 所以公司目前没有专 门为邮箱账号转让继承制定流程。但在实际案例中,基于用户关 怀和用户体验考虑,在验证相关信息属实的情况下,网易邮箱可 对家属提供密码重置协助,方便家属登录处理事务。在办理这类 业务时,需要申请人提供用户的死亡证明、申请人与用户的关系 证明等,若该邮箱账号系非实名注册认证,还需提供邮箱其他相 关使用信息(如常登录地、注册时间地点、常联系人地址等),用以 佐证邮箱账号确系这一用户所用。目前网易邮箱仅在2017年、 2019年分别处理一起此类案例,由于申请人资料齐全且基本属 实,网易均给予了账号密码重置帮助。

◆关于微博: 符合条件可将账号移交家属

《微博用户协议》明确指出,"未经微博运营方同意,用户不 得擅自买卖、转让、出租任何微博账号或微博昵称。"之所以作 此规定,主要基于两方面考虑:一是根据网络安全法及相关法 律法规,用户使用微博必须进行实名登记。如果用户未经平台 同意私下交易账号,可能会出现违反实名制规定的情况。二是 用户如果未经平台同意私下交易账号,一旦交易过程出现纠 纷,或者因为交易之前的用户所发布的内容引起侵权等纠纷, 会给维权造成困难。

本着尊重逝者的原则,将对账号采取保护措施,被保护的账 号可被访问但禁止修改任何账号资料、禁止发布、评论、点赞、 关注、私信等全部主动行为、禁止修改账号及安全信息。博主亲 属提供死亡证明以及户口本关系证明照片等相关材料, 工作人 员核实无误后,可申请解除保护状态,移交给新的账号持有人。 过去几年中, 微博曾多次帮助去世博主的家属找回账号并移交